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Kirjallinen kysymys maahantulon pisteytysmallin selvittämisestä

Eduskunnan puhemiehelle

Suomessa tulisi tarkastella ja omaksua Kanadan menestyksekäs maahanmuuttopolitiikka, joka
yhdistää pysyvän oleskeluluvan, työelämään integroitumisen ja alueellisen kehityksen. Kanadas-
sa on kolme maahanmuuton reittiä: Suomessakin käytössä olevien työ- ja opiskeluperäisen maa-
hanmuuton lisäksi on menestyksekäs pysyvän asukkaan väylä, "permanent residency". Maahan-
muuttoa tuetaan sektori- ja aluekohtaisilla ohjelmilla, joissa esimerkiksi kauppakamarit, korkea-
koulut ja maahanmuuttajapalvelut tekevät tiivistä yhteistyötä. Kanadan malli ei keskity yksin-
omaan työpaikkojen täyttämiseen, vaan tavoittelee väestönkehityksen vakaata kasvua ja koko-
naisvaltaista yhteiskunnan hyötyä.

Suomi, joka tarvitsee kipeästi uusia väestöresursseja, voisi hyötyä erityisesti Kanadan pisteytys-
järjestelmästä, jossa kriteerit täyttäville maahanmuuttajille tarjotaan mahdollisuus pysyvään
asukkuuteen maahan muuttaessa. Hakijalta vaaditaan kriteerit täyttävää osaamista sekä taloudel-
lista vakautta. Myös hakijan puoliso ja alle 18-vuotiaat lapset saavat pysyvän asukkuuden statuk-
sen. Uusimman väestöennusteen mukaan Suomen väkiluku olisi kuluvana vuonna noin 10 000
henkeä vähemmän ilman muuttovoittoa ulkomailta. Maahanmuutto on jo pitkään kannatellut
Suomen väkiluvun kasvua.

Kanadan pisteytyksen kautta tapahtuva pysyvän asukkuuden saaminen tapahtuu sähköisen maa-
hanmuuttoportaalin kautta, johon saapuneet hakemukset arvioidaan ja pisteytetään. Kanadan en-
nakoiva ja suunnitelmallinen maahanmuuttopolitiikka on mahdollistanut väestöennusteeseen
suhteutetun, yli 400 000 pysyvän asukkaan saapumisen viime vuonna. Heistä monet täyttivät
maan työvoima- ja osaamistarpeita. Kanadan mallissa pisteytys perustuu maahanmuuttajan osaa-
miseen, kielitaitoon ja alueelliseen tarpeeseen, mikä on taannut tasaisen väestönkasvun.

Lisäksi Kanadassa kotoutumispalvelut on suunniteltu siten, että pysyvän asukkaan statuksen saa-
neet voivat hyödyntää palveluita myös työllistyttyään. Malli varmistaa, että maahanmuutto hyö-
dyttää valtiota sekä sosiaalisesti, taloudellisesti että kulttuurisesti. Pysyvän statuksen kautta maa-
hanmuuttajat saavat pysyvyyttä ja turvallisuutta, mikä vapauttaa heidät käyttämään potentiaalian-
sa merkityksellisen uran rakentamiseen, yrittäjyyteen ja aktiiviseen yhteiskunnalliseen osallistu-
miseen.

Kanadan kaltainen pisteytys voisi auttaa saavuttamaan 40 000 uuden tulijan vuositavoitteen. Pis-
teytys voisi myös hyödyttää erityisesti Itä- ja Pohjois-Suomea, joissa väestökehitys on laskussa.
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  Kirjallinen kysymys KK 406/2024 vp
Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitän asianomaisen
ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

Onko työ- ja elinkeinoministeriö selvittämässä tai esittämässä kolmatta maahantulon lin-
jaa opiskelu- ja työperäisen maahanmuuton rinnalle,

onko työ- ja elinkeinoministeriö selvittänyt niin sanottua Kanadan maahanmuuttomallia ja
sen hyväksi todettujen käytäntöjen toimivuutta Suomessa,

olisiko Kanadan alueellisesti kohdennetun maahanmuuton malli hyödynnettävissä myös
haja-asutusalueiden haasteisiin, erityisesti Itä- ja Pohjois-Suomessa ja

onko työ- ja elinkeinoministeriö mallintamassa tai pilotoimassa kokeilua?
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